

天一大联考  
2023—2024 学年高中毕业班阶段性测试(二)

语文·答案

(1~3题,6~7题,11~12题,15题,每小题3分)

1. 答案 A

命题透析 本题考查理解和分析材料相关内容的的能力。

思路点拨 B.“即两者的创作重心与流露出的创作态度是截然不同的”理解有误,由原文“前者对乡村社会基本上持全盘否定的态度,而后者对乡村社会的批判是选择性的……”可知,两者的创作态度并非“截然不同”。

C.“认为要实现乡土文学启蒙和现实介入的完美统一,其作品既要有肯定式的鼓动,又要有俯视式的批判”理解有误,“肯定式的鼓动”“俯视式的批判”是启蒙文学的不同表现,而非实现“启蒙和现实介入的完美统一”的条件。D.以偏概全,从文中看,阿来《云中记》等能够得到肯定的原因应该是多方面的。

2. 答案 C

命题透析 本题考查依据文中信息进行推断的能力。

思路点拨 表述过于绝对。

3. 答案 C

命题透析 本题考查分析论点、论据和论证方法的能力。

思路点拨 C项,“根据乡土文学不同的时代特征进行分类”理解错误,从原文看应该是根据乡土文学对乡村社会的不同影响进行分类。

4. 命题透析 本题考查理解文中主要内容的能力。

答案 ①启蒙乡土文学,如鲁迅的《祝福》,通过祥林嫂的悲剧,展示鲁镇的黑暗和人们的愚昧,批判了封建制度、封建礼教对普通劳动人民的摧残,进而呼唤和激发中国劳动妇女的觉醒。②现实介入型乡土文学,如赵树理的《小二黑结婚》,全面细致地描写乡村现实运动,通过新老两代人的意识冲突与变迁,说明实行民主改革、移风易俗的重要性,同时肯定和歌颂了民主政权的力量,反映了解放区的重大变化。(每点2分,意思对即可。若以《阿Q正传》等其他乡土文学作品为例进行说明,言之成理亦可酌情给分)

5. 命题透析 本题考查理解并探究文中相关问题,提出自己见解的能力。

答案 不会消亡。①乡土文学虽以乡村生活为主要的创作情境,但其创作可以是对乡村民众思想的启蒙、政治的启蒙或通过现实介入产生影响,不局限于外在的地域限制。②乡土文学的选材,可以将新时代的乡村变化作为创作母题,塑造乡村现代化的文学景观。③乡土文学的创作,可以转向对历史文化视域下的乡土传统的挖掘。(每点2分,意思对即可。若答“乡土文学在今天蕴含着丰富的故事资源和思想能量”等其他答案,合理亦可酌情给分)

6. 答案 C

命题透析 本题考查分析理解并鉴赏文本内容的能力。

思路点拨 C项,“希望他能够把娄德嘉的兄长救出来”理解有误,从后文来看,母亲来找他是不知所措,她对于娄德嘉冒险救哥哥这件事并不抱希望。

7. 答案 A

命题透析 本题考查分析鉴赏小说艺术特色的能力。

思路点拨 “给人以灵动之感”理解有误,乌鸦“寒怆的鸣叫”给人带来更多的是不安,而非灵动。

8. 命题透析 本题考查鉴赏文章主要特色的能力。

答案 ①折射出珍子对家的眷恋,控诉了侵略者的暴行。②娄德嘉告诉珍子游击队一定能够赶跑鬼子,突出了他对游击队的信任和对战争取得胜利的信心。③对话中交代了珍子父亲知道游击队进山的行踪,为后文情节发展埋下伏笔。(每点2分,答出两点即可。若有其他答案,合理亦可酌情给分)来源:高三标答公众号

9. 命题透析 本题考查理解文章内容和主旨的能力。

答案 ①小说结尾写“猎人”“扳动着贴在枪机上的食指”,含蓄地交代了故事的结局,娄德嘉为了保护山里的抗日游击队选择亲手击毙自己的兄长。②“狰狞”二字,写出了娄德嘉在经历了强烈的内心冲突后,依然选择民族大义而放弃亲情的决绝。③娄德嘉对于侵略者的愤恨促使他变得异常果敢,由一名普通的猎人成为一名勇敢的斗士。(每点2分,意思对即可。若有其他答案,言之成理亦可酌情给分)

10. 命题透析 本题考查文言文断句的能力。

答案 B D G (每处1分,多涂不给分)

11. 答案 B

命题透析 本题考查了解并掌握常见的文化常识及文言实词的能力。

思路点拨 “黜陟劝学”中的“劝”和文中的“劝”均为“勉励”的含义。

12. 答案 C

命题透析 本题考查归纳内容要点,理解并概括中心意思的能力。

思路点拨 “显然想通过鬼神保佑是其亡国被俘的主要原因”理解有误,原文强调抛弃龟卜,彰明法度、亲近民众的重要性,而对于亡国的原因并未作具体的阐述。

13. 命题透析 本题考查理解并翻译文中句子的能力。

答案 (1)观察细微会让百姓感到困扰,百姓感到困扰就会迁徙到其他地方,百姓搬迁会不安居于他们的处所,就容易生出变动。(关键词“扰”“安”的翻译各1分,大意2分)

(2)这是不彰明法律禁令来治理自己的国家,依仗国外的势力而使自己的国家灭亡的例子。(关键词“明”“恃”的翻译各1分,大意2分)

14. 命题透析 本题考查分析理解句子含意,梳理概括要点的能力。

答案 ①材料一认为刑罚太严明,国人就会战战兢兢,提心吊胆,容易产生变故。②材料二认为刑罚太滥民众就不再害怕,不能起到禁止的作用。(答出一点给1分,两点给3分,意思对即可)

参考译文

材料一:

我听说夏、商、周三个朝代之所以消亡,并不是因为三代的法规制度过时了,而是因为执政的人不是合适的人选。这证明所谓法制,亦即前代圣君的主张、路线,如果没有合适的人选,就不会凭空得以贯彻实行。所以《尹文子》说:“仁、义、礼、乐、名、法、刑、赏,这八种是五帝和三王治理国家的方法。”

姜太公说:“刑罚严明,国人就会被弄得战战兢兢,提心吊胆,人整天处在这种状态就会生出变故。观察细微会让百姓感到困扰,百姓感到困扰就会迁徙到其他地方,百姓搬迁会不安居于他们的处所,就容易生出变动。动不动就奖赏,容易诱发不满足的心理,不满足就滋长怨恨。贤明的国王统治国家,不知道臣民爱好什么,而更多的是注意臣民讨厌什么;不知道百姓为什么要来归顺他,而知道为什么要离开他。让百姓都安居乐业,那么天下就太平了。”

材料二:

古代的先王尽力于亲近民众,从事于彰明法度。彰明法度,忠臣就能受到勉励;刑罚一定执行,奸臣就停止作恶。忠臣受到勉励、奸臣停止作恶国土因此得到拓展,君主因此尊贵,秦国就是这样;群臣拉帮结伙,紧密勾结来埋没正确的治国法术,谋私营利因而使国土削弱、君主卑下,崤山以东的六国就是这样的。混乱弱小的国家就衰亡,这是人事的常规;社会安定而强盛的国家就称霸天下,这是自古以来的道理。越王勾践依仗贵重的龟甲占卜来与吴国打仗而不能取胜,自己和臣子到吴国去服贱役;回国以后抛弃龟卜,彰明法度、亲近民众以报复吴国,结果吴王夫差被他活捉。所以依仗鬼神保佑的就会忽视法治,依仗别的诸侯国的就会危害自己的国家。现在韩国弱小而依仗大国,君主不重视法治而听从秦国。试看魏国依仗齐国、楚国可以利用,结果越来越衰亡。所以依仗别人不能拓广自己的疆土,但韩国却看不到这一点。这是不彰明法律禁令来治理自己的国家,依仗国外的势力而使自己的国家灭亡的例子。

所以我说:认识到治理国家的法术,那么国家虽然小,也可以富足;赏罚谨慎而诚信,民众虽然少,国家也可以强盛。赏罚没有准则,国家虽广大,但军队弱小,那么土地可能会不属于自己的,民众也会不属于自己的。没有了土地和民众,尧、舜也不能统治天下,夏、商、周三个朝代也不能强盛。君主又错误地给予奖励,臣民又白白地取得赏赐。那些置国法于不顾而谈论先王明君功绩的人,君主却把国事委托给他。我所以说:这是指望取得古代君主那样的功绩,却用古代君主给功臣的奖赏赏赐给今天空谈的人。君主用这种形式错误地给予奖赏,臣下用这种形式白白地取得赏赐。君主错误地给予奖赏,臣下就会抱有侥幸心理;臣下白白地取得了奖赏,那么功劳就不被看重。没有功劳的人受到奖赏,国家的财力就会匮乏而民众就会埋怨;国家财力匮乏而民众埋怨,那么民众就不会为君主尽力了。所以使用奖赏错误就会失去民众,使用刑罚太滥民众就不再害怕。有奖赏不能起到鼓励作用,有刑罚不能起到禁止的作用,那么一个国家即使强大,也一定会危险。

15. 答案 D

命题透析 本题考查归纳内容要点,理解并概括中心意思的能力。

思路点拨 “与《客至》一样,以极富情趣的生活画面流露出浓郁的生活气息”理解有误,文中没有浓郁的生活气息。

16. 命题透析 本题考查理解诗歌艺术特色和诗人的情感态度的能力。

答案 特点:既宁静,又有萧瑟之感。秋水莹莹,平静如波,秋雨过后,菱角已经成熟,呈现出宁静的景象。但高耸繁茂树木里寒蝉的纷乱长鸣,菖蒲都已衰败,又显出萧瑟之意。(3分,意思对即可)

心绪:景物描写中,逐渐透出悲秋之情,而援引的“青毡故物”典故,更流露出诗人的恋旧恋乡之情。(3分,意思对即可。若答“诗人与友人游赏的愉快”等其他答案,合理亦可酌情给分)

17. 命题透析 本题考查默写常见的名篇名句的能力。

答案 (1)(惟)江上之清风 与山间之明月 (2)度义而后动 是而不见可悔故也 (3)又疑瑶台镜 飞在青云端/吴质不眠倚桂树 露脚斜飞湿寒兔 [每空1分,第(3)小题若有其他答案,正确合理亦可给分]

18. 命题透析 本题考查正确使用成语的能力。

答案 ①魂牵梦萦(念念不忘、朝思暮想) ②慌慌张张(栖栖遑遑、惊慌失措) (每处1分,若有其他答案,正确合理亦可给分)

19. 命题透析 本题考查分析修辞手法的妙处的能力。

答案 不能。①“月光如水”突出了月光温柔皎洁、澄澈明净、静静倾泻于大地的特点,“水如羞涩的少妇”突出了运河水缓缓流淌、产生涟漪的景象。②二者描写的主体及特点不同,不可混用。(每点2分,意思对即可。若有其他答案,合理亦可酌情给分)

20. 命题透析 本题考查赏析重点词语的能力。

答案 “瘦”字多形容人婀娜的身姿、细劲的神韵;句中“瘦”则是指南运河在秋季水逐渐变少、河道变窄的情况。(2分)运用比拟使河水有了人的婀娜灵秀之气,流露出作者对南运河的喜爱之情。(2分)(意思对即可。若有其他答案,合理亦可酌情给分)

21. 命题透析 本题考查语言表达连贯、得体的能力。

答案 ①也是文人墨客笔下的“常客” ②无不体现着古老的华夏文明(拥有着丰富的文化底蕴) ③不止吹到了服饰上(还吹到了其他领域) (每处2分,意思对即可)

22. 命题透析 本题考查辨析并修改病句的能力。

答案 把传统技艺、娱乐从古籍里“请出来”,让公众可参与的活动多起来,既丰富人们的文化生活,又拓宽文化传承的路径。(每修改对一处给1分,语言流畅1分。若有其他修改方式,合理亦可给分)

23. 写作提示 作文以语言文字运用II提到的“找到和现代生活的连接点,不仅能让中华优秀传统文化焕发新生、重放光彩,也能更好满足人民日益增长的美好生活需要”为基础,引出“当代青年,每一个人都是中华优秀传统文化的继承者和传播者,应怎样去寻找‘和现代生活的连接点’呢?”这一话题。

对于青少年来说,传承发扬传统文化是时代赋予我们的责任,传统文化如何在科技飞速发展的当下得到更有效的传承是每一个青年需要思考的问题。写作时,考生可以立足传统文化的重要性,就如何更好地传承传统文化谈自己的想法,注意抓住“和现代生活的连接点”。传统文化与现代生活的连接点,可以是人们的思想意识,可以是科技的进步,也可以是最普通的日常生活……而青年在传承中的责任担当也是必不可少的。

参考立意:①以青春点亮文化传承之火;②科技点燃梦想,青春助力文化传承;③创新挥毫绘传承;等等。

评分细则

高考作文等级评分标准

		一类 (20~16分)	二类 (15~11分)	三类 (10~6分)	四类 (5~0分)
基础等级	内容 20分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
	表达 20分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺语病多 字迹潦草难辨
发展等级	特征 20分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句有深意 个别例子较好 个别句子较精彩 个别地方有新意

**说明：**

一、二类卷：符合题意即可，一、二类卷的区别看表达，结构好，语言好，有创意，可归一类。

三类卷：从材料出发，允许内容游离；与材料内涵有一定距离，属于基本符合题意。特征按实际给分，不能跨类给分。

四类卷：另起炉灶，或随意发挥。不要仅看题目，要看内容，要通读全文。

**注意事项：**

1. 明确文体。确是文体不明，适当扣分。
2. 缺标题扣 2 分。
3. 字数不足 800 字，每少 50 字扣 1 分；不足 400 字，20 分以下。
4. 错别字：一字 1 分，上限 5 分。错字太多，其他项也会扣分，影响表达。
5. 标点：点实点，标题后加标点，一“逗”到底或标点模糊，扣 1 到 2 分。
6. 规范现代汉语：不能用繁体字，不能用甲骨文；含义不清，流传不广的网络语言，酌情扣分。
7. 抄袭：一字不改，照搬原文。“基础等级”在第四等之内评分，“发展等级”不给分。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：[zizzsw](https://www.zizzs.com)。



微信搜一搜

自主选拔在线